

创业故事

选择安逸稳定,还是拼搏一把?蒋军的答案是:创造另一种可能,拼一拼!早起、打扫、备菜……每天早上都是蒋军最忙碌的时候,他会根据前一天顾客预订情况和店内销售情况,精心把第二天所需要的食材准备好。不管有没有到饭点,蒋军都会将他的“本味友膳·茶餐厅”收拾整齐亮堂。“开店存在各种不确定性,我做好充分的准备,随时等待。”在下决心开办茶餐厅时,蒋军想到了各种不可能,也在期待机遇与好运……记者近日采访了这位放弃稳定工作而勇敢创业的80后小伙。

为创造别样人生 他开了家茶餐厅

80后小伙蒋军放弃安稳工作勇敢创业 闯出一片新天地



蒋军在查询食客点单信息。



顾客正在等待下单的菜肴上桌。

放弃安逸为理想开店

从茶餐厅入口进入,沿着楼梯来到二楼,就能看到蒋军在后厨忙碌的身影。洒脱、豪爽又夹带着一丝小俏皮,这是蒋军给记者的第一印象。

蒋军是土生土长的青岛人,做过面点师、消防工程、车行销售总监等工作。蒋军告诉记者,他喜欢创业,在大学期间就开始创业,即便毕业后去公司上了班,平时还是会搞一些小副业。为什么要开一个茶餐厅?蒋军给出的答案很简单,“因为弟媳是广东人,她家里有广式早茶的老师傅,自己又碰到了一个合适的店面,天时、地利、人和巧妙地结合在一起就成了。”

“我就像个莽撞人,不需要考虑太多,觉得有意思的事情咱就做。”看起来很轻松的回答,背后的辛苦只有蒋军一个人知道。为了学习茶点,蒋军花费2年时间去学习如何烹饪、选材。有厨师底子的他坦言:“广式早茶的料理与以前学得面点完全不一样。”直到去年5月,一位朋友告诉蒋军,他有一个约50平米闲置的店面,可以转给他用来开茶餐厅。

自己以前当过厨师,门店主动找上他,有啥不行的呢?蒋军笃定了要开茶餐厅的决心,他和家人商量后,立即投入到了茶餐厅筹备工作中。蒋军盘下的这个店面,是朋友以前开的一家日料店。“我觉得店里日式海报很有特色,所以我就没清理。”这也解释了为什么蒋军的茶餐厅里会有满墙的日式料理海报。

原先店面保留着不错的装修场景,蒋军投入了5万元,在原先修建的基础上规划茶餐厅的雏形,确定自己的装修风格和菜品。根据现有空间,蒋军合理划分了吧台、就餐区、后厨等位置。一切规划好后,蒋军去了单位,提出了离职。2021年6月,他的“本味友膳·茶餐厅”开花结果。当时,蒋军38岁,已经在某车行任销售经理一职,工作安稳,收入可观。就因为自己的理想爱好,他又重新规划了人生方向。

外卖曾经日出百余单

为了保持食材的新鲜,蒋军会到麦德龙超市亲自挑选采购。虽然那里的食材价格较高,但对于品质,这个自称为“莽撞人”的汉子,却一点都不莽撞。蒋军说,有些茶点配方用多少种材料,每种材料用多少克都是固定的,拿错或者漏拿都会味道不一样,所以他一个人亲力亲为。他不只是一个老板,还是厨师、服务员、前台接待、收银员,一个人操持一个店。好的品质外加高超烹饪手艺,注定让这个店面焕发“生机”。

客人来了如何招待?这个问题对于一部分初涉餐饮行业的人来说,是个很头疼的事情,但对于蒋军来说,早有基础。当老板之前,蒋军在车行上班,同属于服务行业,把握“让顾客满意”这一条原则,加之吃苦耐劳的性格和一副好口才,注定了他很容易与顾客结缘。对于店面运营模式,蒋军起初是想专做外卖平台,线下是平时自己朋友过来小聚时的据点。为了增加收益,蒋军的茶餐厅加入了外卖平台。平民价格和可口味道,使外卖订单量、活跃用户数接踵而来。“当时,整个月外卖订单能达到3000多单,平均每天100多单。我和一些外卖小哥都成了好朋友。”蒋军说。不过,对于傲人的线上订单,蒋军也有新的顾虑。因为餐厅每接一笔订单,外卖平台的配送服务需要抽取一定比例的提成,这让原本薄利多销的生意赚钱更少了。在外卖平台上偶尔会有一些“蹭便宜”的人,蒋军就遭遇过一个顾客点餐4次退款3次的情况。此顾客每次点完外卖后都会以诸如“餐里有头发”“份量不符合描述”等各种理由在平台上申请退款。还有一些顾客在平台上留言补充口味要求,最终导致客户不满意给了差评投诉的尴尬局面。但是,更多的顾客是对蒋军的手艺给了好评。他们还询问店铺地址,表示有机会一定来店里享用蒋军做的美食。

很多顾客成了他朋友

为提高利润蒋军及时调整了餐厅运营思路,他慢慢减少餐厅在外卖平台上线时间,同时延长餐厅线下营业时间。

减少外卖上线时间,注定对销售有很大影响。蒋军坦言,“在半年多的时间里,餐厅月均营业额只有2000元左右,还不到我在车行月薪的十分之一,基本上是朋友或是线上转来的顾客捧场。”但蒋军并没有因此而气馁,他依旧会精心准备新鲜食材,等待着客人的到来。一直到今年4月份,蒋军察觉到堂食人流逐渐多了起来。有一次,一位顾客到店就餐时告诉蒋军,他的茶餐厅在某点评软件上霸榜“口味”“服务”首位。自从减少线上订单后,蒋军没有刻意在网上营造餐厅特色,而这也是他第一次知道,有很多人对他的餐厅给出很好的评价。

蒋军感觉回头客越来越多,他能根据熟客的喜好,迅速调配出合适他们口味的料理。“再来就是朋友了,我要做的就是让老顾客爱上这里。”蒋军说,在硬件设施完善的基础上,只要饭好吃,态度好,服务跟得上,客人自然就多了。久而久之,很多人都知道蒋军的茶餐厅,也知道“本味友膳·茶餐厅”主推的红油抄手、糯米鸡、牛肉肠粉、萝卜糕……好吃不贵,去过的人都这样评价。

眼下,“本味友膳·茶餐厅”堂食日均翻台率有20桌,月均营业额达4万元左右。每逢假期、周末,蒋军的茶餐厅座无虚席。有了固定的客源,还不断有新顾客慕名而来,这一刻,蒋军知道他与自己的“赌约”赢了。

做生意当老板并不是每天都红红火火,但蒋军觉得,这是一种对既有人生道路的挑战,只有打破它,新的人生才会到来。久而久之,有很多顾客也成为了蒋军的朋友,有时候晚上会在店内小酌几杯。喝了酒,顾客就会打开心扉诉说自身的故事。蒋军此时就会成为听众,去聆听、去劝慰、去理解。后来,蒋军干脆在吧台处布置上了酒架,遇到有顾客想喝酒了,他就会给他们调上一杯他擅长调配的鸡尾酒。

帮助顾客“治愈”孤独

高兴的时候喝酒,不高兴的时候还得多喝两杯;谈事儿的时候喝酒,闲来无事时亦来点小酒;谈恋爱时喝酒,情场失意的时候更忍不住来两口……在蒋军这里,有人诉说着工作不易,也有人红着眼说“妈妈头上生出了更多的白发”。苦笑、悲情、流泪……在这并不算大的茶餐厅里,通过一桌之隔便能听到人世间的悲欢离合。

都说妈妈做的饭菜是最让人难舍的味道,尤其是独在异乡的游子,想家的时候,最想吃的就是妈妈亲手做的饭菜。蒋军就在他的茶餐厅里治愈过很多的“孤独”。“那是中秋节前的一个晚上,一位年轻顾客走进店里,用‘广式普通话’要了一份牛肉肠粉。”他就坐在很靠里的座位,点完单后没再说话。我把牛肉肠粉递给他后就开始收拾吧台,不一会儿听到他的抽泣声,他说这份牛肉肠粉让他想到了妈妈。”蒋军说。后来蒋军才知道,这位顾客来自广东,是一名在青岛上学的大学生,一个人留在青岛准备考研。蒋军的烹饪手艺让这个年轻人得到了安慰,他也成为蒋军的忠实回头客。

这间茶餐厅,除了可以“治愈”孤独,里面茶与美食,也见证了幸福的“甜”。“当时一名潍坊的姑娘,她来青岛找朋友玩,晚上和朋友一起来我店里吃饭。”蒋军告诉记者,这姑娘马上要结婚了,可是她觉得自己“恐婚”,趁着假期来青岛散散心。蒋军给她调了一杯酒后,和她聊了起来。通过与蒋军的沟通,这名姑娘打消了心中的顾虑。“她还说婚后要带着爱人一起来我店里吃饭。”蒋军笑着说。后来,在国庆假期,这名姑娘果真带着她的爱人来到茶餐厅吃饭。如今,蒋军的茶餐厅越来越热闹,如同一个巨大的容器,承载了无数人的情绪、秘密、欢笑与泪水……蒋军对记者说:“我想一直认真地做下去,一直坚持做到80岁。”

本报编辑部地址:青岛市崂山区株洲路190号
邮政编码:266101
印务中心地址:青岛市祥源路831号
新闻热线:82888000
印务中心电话:68688658
广告咨询:66988600
法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师
发行电话:82880022
法律顾问:琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师